



智慧交通让宁波交通更畅通

“

“现在来我们这里处理交通违法的，比以前少了两成。”近日，在市公安局交通违法处理中心，原来排队处理交通违法的现象不见了，窗口工作人员说，这主要得益于交警部门先后推出互联网和手机微信等网上服务，车主足不出户就可以处理罚单了。

据交警部门介绍，这仅仅是智慧交通在便民服务方面的一个小小缩影，而在交通管理上更是推出智能高清系统、道路交通拥堵指数、绿波带等科技手段，让宁波城市道路交通更加畅通。

，“

记者 张贻富 通讯员 陆明光 石奇峰



记者 王鹏 摄

1 手机在手，车主不用来回走

市公安局交通警察局科技处负责人胡慧告诉记者，近年来，他们不断向科技借助力，不遗余力地推动网上便民服务。原先，他们只是在宁波公安交通管理信息网上推出交通违法查询等部分便民服务，后来延伸到其他互联网。今年初，随着手机微信的普及，他们适时推出了官方微信“宁波交警”服务平台，旨在实现了“群众指尖上的交流，成为群众手心里的服务”，不断提升公安交管各项工作效能，打造“宁波交警”服务品牌。

在这个微信平台上，几乎涵盖了交警部门除了必须现场处理之外的所有业务，从驾驶员科目一的自助学习、到交通违法和事故处理、占道移车等几乎应有尽有。原来，科目一的理论学习必须到交通安全学校完成4天的课时学习，现在只需要2天，另外2天在微信上就可以完成了，还可以实时查询所学总课时。同时，这个微信平台还推出了减分学习的服务，符合条件的每名驾驶员在一个记分周期内最多可减免

4分，目前每天至少有2000名驾驶员从中受益。

网上交通违法查询和处理更是让广大车主省时省心，不用再回来奔波于违法处理中心或车管所、交警队等地，只要用手机上网交警微信平台，就能随时随地处理自己的罚单了。目前，交警部门已与电信、移动和银联等近400家银行合作，车主在网上处理违法后可以直接缴纳罚款。交警部门正与相关企业协商，下一步还将推出支付宝等网上支付功能，方便更多的车主网上处理违法。

据介绍，这不仅免除了车主的奔波之苦，对交警来说也是好事，毕竟少了那么多车主开车去处理违法，马路上的车流相对减少了，对本就拥堵的交通也缓解了不少压力。

发生轻微交通事故的车主，无需报警，等待交警处理，自己就可以使用“宁波交警”微信平台的“事故处理”功能进行快处快撤，这不仅为事故当事人节省了时间，还能避免高峰期道路拥堵情况的发生。

2 哪里路堵，交警车主一目了然

老蔡是市区一家超市的送货员，已经在宁波开了近十年的车。最近几年，随着车辆越来越多，交通有时候会出现拥堵，但老蔡很多时候却总有办法提前绕开，然后另辟蹊径。“现在路上有了大屏幕的道路拥堵提示，收音机里也有实时的路况播报。哪里堵，哪里畅，我一清二楚。”

据胡慧介绍，我市在2006年6月就建成了国内第一个以“FCD浮动车辆数据”技术为基础的实时道路交通信息采集和服务系统，这个系统通过安装在市区3500多辆出租车的GPS定位系统，采集每辆出租车的实时位置和车速等数据，将这些数据进行轨迹分析后，采用一定的算法就可计算出市区各条道路的实时交通速度。

在市公安局交通警察局指挥中心大屏幕上显示的“实时交通信息系统”中，可看到市区的道路分别被标成红、黄、绿三色，其中心区道路以黄色和红色偏多、市区外围则主要为绿色，大屏

幕的右下角还细列着每条主干道的实时通行速度。

“不同的颜色代表了不同的通行速度，比如红色表示该路段通行速度在10公里/小时以下；绿色则表示30公里/小时以上。”胡慧介绍说，“这些数据不停地在更新，每隔5分钟对外发布一次，发布的途径是室外LED屏、广播电台、交管信息网等平台，为市民提前规划行车路线、避免车辆扎堆拥堵提供方便。”

胡慧告诉记者，去年，他们还在此基础上推出了道路交通拥堵指数，在网上和官方微信上实时发布。目前，他们正跟高德地图协商合作进行数据对接融合，准备推出更精准的道路拥堵指数实时播报，并规划和引导车主绕道通行路线，还有停车位的查询和诱导。今后，不管是交警还是车主，只要上网就能了解自己行车路线上的交通状况，实时进行交通分流，从而使道路更加畅通。

3 双向绿波，一路上开车畅通无阻

据胡慧介绍，我市交通管理的智能化、科技化还体现在交通信号从点控制向线路绿波、区块协调方向发展，进行交通信号联动控制的深度研发应用。他们与宁波工程学院合作建立智能交通实验室，按照“点优化、线设计”和“时段控制”原则，常态化开展320个路口信号参数、相位的优化，并在中心城区启用了14条“绿波带”。

12月10日下午，记者驱车实地体验，从兴宁路转入世纪大道，道路两边绿荫浓密，按路上“绿波速度50码”行驶，“前方绿灯好似绿色波浪滚滚而来”，畅通而舒畅，没有一般行驶在城区中心常有红灯遇阻的烦恼。到世纪大道与江南路交叉处掉头，一路行驶，8个灯控路口依然一路绿灯，仿佛行驶在城市高架快速路上。

南北线双向8车道的世纪大道就是市区一条“双向绿波”的道路。据胡慧介绍，这种“信号灯多点控制技术”的“绿波带”，在城市的交通组织中并不罕见，但像我市主城区大面积实行的“双向绿波”是很少见的。而且“双向绿波”的组织实施一般以8至9个灯控路口为宜，而我市的“双向绿波”长的有近20个灯控路口。

这么长的“双向绿波带”，通行的车辆集合在一起犹如车队，像波浪一样在城市里畅行绵延，蔚为壮观，它的空当期间刚好是红灯，让另一方向道路的车辆、行人安全有序通行。

“双向绿波”的设计主要是我们解决了路口交通流量的‘算法’和合理调整相位对行人和非机动车进行组织。‘双向绿波’实施后效果确实明显，特别是平峰，通行时间最多可节省50%。”胡慧说。

4 火眼金睛，科技大数据深度运用

11日上午，记者在市公安局交通警察局指挥中心的监控大屏幕上看到，在江东区中兴路与百丈东路交叉口，一辆小轿车沿着百丈东路自西向东行驶在左转弯车道，绿灯亮时，该车借用左转弯车道直行。

这一切，没能逃开高清摄像头的“眼睛”。监控里，只见车身后出现了一个红色方框，框内车子牌号非常清楚，方框还追踪着它的动态轨迹，并用一组四张照片对违法行为分阶段作了完整记录。

这是市公安局交通警察局联合相关公司在国内率先建立的“智能高清电子警察系统”。目前，宁波市区已建869套，今年还将增至覆盖90%以上市区灯控路口，各县（市、区）主城区的覆盖率也要在40%以上。

“这套系统我们不叫它‘电子警察’，而称为‘智能高清视频综合信息采集系统’，因为它集违法抓拍、信息采集、智能卡口、高清录像四大功能于一体，使路面监控从单点模拟向高清智能方向发展。”胡慧介绍说，这些路口违法行为数一直在下降，各类违法行为下降四成左右，更多的人为了避免罚单意识到该如何更规范地行驶。

系统演示时，只见各路口车道流量、通行哪些牌照的车子、速度等交通信息一目了然，其强大的交通信息采集，不仅为交通态势分析、优化交通组织、提高通行效率作了保障，还解决了困扰城市管理规划部门的交通基础数据获取问题；在系统里，输入一个车牌号，就跳出车辆通行实时记录轨迹的红线，其智能卡口功能对一些重点、违法车辆通过路口能实时、同步自动报警；而摄像机500万高清视频图像可以为期30天的储存，为治安、刑事案件的侦破提供的视频证据。

5 单兵作战，利器让违法无处遁形

如果说市区各种监控设备织就了一张密不通风的网，那么一线交警装备的警务通等设备就是单兵作战的利器，让各种上了“黑名单”的重点违法车辆无处遁形。

海曙交警大队二中队中队长屠志龙告诉记者，站在马路口执勤，只要往警务通上输入过往车辆的号牌，几秒钟就能查出来这辆车是不是套牌、假牌，是不是有5条以上违法记录未处理，是不是没有按规定进行年检，他们处理起来也就得心应手了。

这种移动警务通与触摸屏式的手机差不多大小，通过无线通讯技术与全国公安网联网，还兼有拍照和打印的功能。查询起来也方便，只要输入车牌号码或身份证号码，就可以很快地查出车辆或驾驶人的所有信息。

据了解，2010年初，宁波市范围就全部实现了利用警务通进行执法。目前，移动警务系统具有数据查询、业务处理、GPS定位、移动办公等功能，能够为路面民警提供及时准确的交通管理信息，对在逃人员、假牌假证、走私、盗抢、非法拼装机动车等进行快速辨别，使民警独立的执法行为与强大的信息资源后台挂钩，将全部执法工作依托网络进行流转办理，从而实现执法程序化、智能化、规范化。

